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senovės buvo

dieną žanda- 
pas ūkininką

PERŽVALGA.
- „Ūkininkas” pranesza, 

kad Sasnavos (netoli Senapi- 
lės) giedoriai, vyrai ir mergos, 
austraikavo dėlto, kad klebo 
nas pagal papratimą jiems ne- 
iszkėlė baliuko 3 diena Vely­
kų, kuris nuo 
priprastas.

— Berželio 5 
rai darė kratą
Valei kį, Teter v i kų sodžiuje, 
Pasvalio parapijoj. Ar ką 
rado, nežinia.

— Palangoje, szale Byrutės 
kalno, gyventojai kasdami 
szulinį prikasę senoviszką lie­
ta viszką stabmeldiszką auku­
rą, ant kurio vaidelytės sergė 
jo rusanczią ugnį deganczią 
ant garbės dievo Perkūno. 
Isz tos vietos dabar iszeinąs 
gazas ar kerosynas ir degąs 
jau kelios sanvaitės, kaip pra­
nesza lenkiszki laikraszcziai. 
Gal atsirado gamtiszkos vers- 

zmės gazo arba kerosyno?
— Jau neiszsitenka Lietu­

voje judosziai, tai kraustosi 
Amerikon, kad iszkliutu per 
sekiojimų. Tekis tai judo- 

\ szius Petras Sinkeviczius atvy 
'ko praėjusiame pavasaryje 
Amerikon isz Macziunų kai­
mo, Prienų parapijos. Jisai 
yra apie 25 metų, vidutinio 
augumo, nekiek szvolios kal­
bos. Būdamas jis tėvynėje 
pavogė vienam tautiecziui vi­
sus lietuviszkus rasztus ir pas­
kui gandino apskundimu žan­
darams, vienok nesuspėjęs at­
likti tojo judosziszko darbą 
iszsineszino Amerikon. Dėlto 
kur jis nepasirodytų, lietuviai 
lai pasisaugoja nuo jo nepri­
imdami prie draugysczių ir tt. 
Kas apie jį žinotu, tegul pra­
nesza į laikrasžcziusį

— Tilžėje tapo nusūdytas 
, Otto v. Mauderodė, iszleisto- 
\jas „Tilsiter Allgemeine Zei- 
tung” ant 500 markių baudos, 
o redaktorius Spangenbergis 
aut 200 mk, ir p. Brandt isz 
Berlyno ant dviejų mėnesių 
kalėjimo, už rasztą, kuriame,

tapė iszrodyta, kad valdžia tu­
ri įsitaisiusi tokius daktarus, 
kurie pagal valdžios reikala­
vimą iszduoda paliudyjimus, 
padarydami sveikus žmones 
protiszkais ligoniais. Brand- 
Ms raszė tą rasztą reikale ap­
gynimo Dr. Bruožio, kuriam 
valdžia užgynė gydymą ligo­
nių, pri vesdamas ' daktarų ap 
sirikimus daugelyje kartų. 
Paveikslan Tilžės miesto bu­
vęs pol 
Witschel,

jos virszininkas, 
kuris gaudydavo 
v. knygneszius ir 

Užduodavo maskoliams, ne­
teisei prisiekęs 4 metus sunkių 
darbų kalėjimo užpelnęs, tapo 
už beprotį iszrastas ir paliuo- 
suotas nuo baudos, kuris da- 
bar sau sveiks Berlyne gyve­
na, o kuriam valdžios daktarai 
tik pusę metų gyventi tedalei- 
do, nors jau 4 metai po to at­
sitikimo praėjo. Kur spėka, 
ežia ir tiesa.

— Plaszkiuose, Tilžės pa­
viete, buvo paszventinimas 
naujos liuteroniszkos bažny- 
ęzios 17 Liepos, ^nt kurios tai 
iazkilmės buvo gubernatorius, 
pavieto virszininkas ir karei- 
viszka draugystė. Vyskupas 
Gudas laikė ir'lietuviszką mi 
szią po pietų, bet žmonės jo 
kalbos nesuprato. Žmonelių 
lietuvių isz visur buvo labai 

isz savo mielosios valdžios, 
kuri jiems visur gelbsti grei- 

į vokietpalaikius pa- 
Lietu v isz k os grynos 

nei nereikalavo,

cziaus 
virsti, 
miszios jie 
nes jug vokiszkai jau biskį 
permano. Gubernatorius 6 
bažnytrocziams garbės ženklus 
(blekes) prikabino, ir po visai 
iszkilmei tapė vokiecziams isz- 
keltas dar balius, už kurį pa­
rapija 400 markių užmokėjo.

— „Lietuva” nurodo nege­
rąją pusę musų laikraszczių 
dėlei neteisingų koresponden­
cijų kaipo ir netinkanczios 
formos žodžiuose. Tas viskas 
tiesa, bet su laiku, mums ro­
dosi, korespondentai iszsidirbs 
ir dalykus apraszys teisingai 

ir tinkanczioje formoje. Jug 
korespondentai nėra mokinėsi 
korespondencijas raszyti ir už 
tai negalima jų kaltinti, suly­
ginus su kunigų koresponden­
cijoms, kurios esti kartais 
daug prastesnės formoje ir 
melagi ogesnės turinyje, ir tai 
prakilnesniųjų kunigų raszy- 
tos. Korespondencijas galima 
redakcijose pataisyti, o kitas 
netalpinti. Kas link krati- 
nėjimo kunigų pamokslų per 
laikraszczius, mums rodosi ne­
vertėtu nuo to atsisakyti. 
Kada kunigas pasakys gerą 
pamokslą, isztikrųjų laikrasz- 
tis privalo tokį pagirti, bet 
kada kunigėlis sakyklą pa- 
verczia į įrankį savo asabisz- 
kūmų, neprideranczių keiks­
mų, niekinimo gerų o vien tik 
jam nepatinkamų žmonių ir 
užmanymų, tai laikraszcziai 
tylėdami apie tokius daiktus 
butų lygus žmonių skriaudi­
kai, kaip ir tokie kunigai, 
dengtu kunigų niekadėjystes. 
Laikraszczių užduotė jug yra 
platint tiesą, dorą ir rūpintis 
apie visuomeniszkus reikalus, 
prasęrgėti ją nuo visokių nege­
rų žmonių,kurienori pasinaudo­
ti isz nesuprantaczių žmonelių. 
Kaip atsiliepti apie tokius ku­
nigus, kurie statei liepia musz- 
ti geriems katalikams sau ne- 
patinkanczius žmones, ir net 
pesztukų kuopas tveria? Laik- 
raszcziams kritikuojant nege­
rus kunigus ir ju pamokslus, 
priverczia juos pasitaisyti arba 
visai nupulti, jeigu žmoniszki 
jausmai pas juos yra iszgersę, 
ir tokių gailėtis neprivalu.

— Penkioliktas Susivienyji- 
mo seimas bus 9, 10 ir 11 Spa­
linio JSlizabetlfe, N. J.

— Lawrence, Mass, susitvė­
rė dainininkų draugystė var­
dan Dr. J. Basanavicziaus. 
Vyrų prisiraszė 12 o merginų 
5. Garbė už tai dainininkams!

Wilkes-Barre, Pa. 5 d. 
Rugpjuczio pasimirė 

Paulius Kalinauckas, 97 metų. 
Velionis paėjo isz Pasiekų kai­
mo, Liudvinavo parapijos, 

Suvalkų gub/ Prigulėjo prie 
lenkų Związko ir dabar jo 
moteriszkė gaus $900,oo, kuri 
turi ir 89 metus.

— Philadelphios „The Eve­
ning Bulletin” .isz 6 Rugpju­
czio pranesza apie suareszta- 
vojimą , Antono Jockins, 764 
S. 2-nd str., taigi Pliilados lie- 
tuviszkojo kunigaikszczio, už 
neteisingą pašilaikymą $1000, 
kuriuos jam davė lenkų kuni­
gas Lambert ant nupirkimo 
vietos bažnycziai ant 3 rd ir 
Fitzwater str. Bulmistras Har­
rison kunigaiksztį pastatė po 
$1,500,oo kaucijos. Ir vėl 
nelaimė!

Aukos paminklui 
Dr. V. Kudirkos.

Isz Foxcroft, Me.
Petras Kraszauckas -25
Kazimieras Klimaviczia -10 
Jonas Klimaviczia -10
Vincas Mikalauckas -10 
Julius Kazimierskis -10 
Jurgis Miklaszeviczius -10 
Jurgis Tu moša -10

Buvo $10,50 
Labu $11,35 
Jledakcija,

Aukos kankintiniams
A. Staskeviozia, Plymouth, Pa. -25 

Buvo $3,10 
1 .abu $3,35
Jicdakcija.

Isz Lietuvos.
Tviszkiai. (Kauno gub.). 

Treti metai jau, kaip klebonas 
Straupas užsimanė taisyti 
Triszkių bažnyczią. Lengvu 
jam buvo, nes atėjęs ežia, ra­
do gatavo graszio 1000 rub. 
surinkta kunigo Karono, bu­
vusio kamendoriaus Triszkių. 
Tas visiems žinoma, nes kun. 
Karonas atsisveikindamas su 
mumis staeziai tai pasakė isz 
ambonos. To negana, buvo 
didelės aukos ant bažnyczioa

• A - 
r



't'-.

■ ..................... IWW

» t ■

U llll» .1 in.iyillll

<?’/<* >1*f'

1 1 ....... —..... i m1 MRWWiiiiiiimrinrw^Wwa
B. ■.>?!

w ik5 B
7-4.1
•*n.

390 Vienybe
5

ir palaikai, isz kurių dvi isz- gai! 
neszė katra po 1000 rub., ki- (pauza 
tos po keletą szimtų: matomai 
pinigų buvo.

Taisymas prasidėjo nuo di­
džiojo altoriaus. Kad ir bu­
vo daug svarbesnio darbo, bet 
niekas nesiprieszino, nes mar- 
szalkai bažnyczios prasiskoli­
nę klebonui ir bijo jį užka­
binti, o parapijos nesiklausė 
klebonas.

Prasidėjo taisymas. Alto­
rius tapė pastatytas nepropor- 
cijonaliszkas: net lubas rei­
kėjo iszpjauti, kad jį patal­
pinti. Keletą deszimczių nu-

parmazonai! gyvatės..
— bažnyczioi girdėtis 

sugraudintų duszių sznypszi- 
mas nosių) žalty! atminki, 
ateis valanda myrio! raitysies 
sopuliuose, szauksies prie to 
kunigo, kurį szpiegavojai, bet 
gali neprisiszaukti! girdi? gali 
neprisiszaukti”! —

Ant tų baisių žodžių paki 
lo net kaukimas davatkų, rasi 
atminė, kad tarnas Jėzaus, dėl 
savo neapykantos, ypatiszko

praneszu dar kartą; lietuviai, 
saugokitės to vižuno! Ant 
asabos greit galit pažįt, nes 
iszbalęs ir kudas, ir nosis pri­
plota.

nuskriaudė, jį prisisavinimu 
ubagės palaikų, kad ji užsimo­
kėtų, ar atiduotų 7,drabužius”. 
Kaip tai apjuokia savę kiti 
kunigai: szaukia ant rasztų 
lietuviszkų, o ir be rasztų ma­
to žmonės ko kiti isz jų yra 
verti.

Tiesą sako priežodis: „uba­
go krepszių ir kunigo kisze- 
niaus nepripildysi”.

Pasvalys. (Panevėži^pav.). 
Viena davatka, buvo nukelia­
vusi į Vilnių ant Sekminių at- 
laidų;sugrįžusi ateina pas manę 
ir praszo, kad gaueziau jai ka­
me-nors tokią knygutę, isz ku­
rios ji galėtų iszmokti lenkisz 
kos kalbos. Mari užklausus,ką 
ji veiks lenkiszkai iszmokusi, 
atsakė norinti apsigyventi Vil­
niuje,o tenai belenkiszkos kal­
bos negalima esą apsieiti. — 
„Jyra Vilniuje jau viena 
lietuviszka bažnyczia”, — aisz- 
kinau asz. Bet ji atsakė, kad 

įtenai yra daugybė bažnyczių, 
kuriose szventimas vien len­
kiszkai laikomas, ir kas nedė- 

flią esą tai vienoje, tai kitoje 
isz jų atlaidai, todėl mokant 
lenkiszkai galima esą daugybę 
atlaidų prisipelnyti. Pasisa-

, kad jau kelios davatkos
Į isz ežia susitarusios iszsikraus- Į iszlieję, neradę laimės grįžo 
tyti į Vilnių. Kasžin, kad P^sti (apie 30 mylių) atgal į 

I visos Lietuvos davatkos susi-1 savo krasztą, beveik be vieno
Kaip jie 
oi Dieve,

Mintauja, 11 Gegužio szis 
m. užėjau miszke prie 15 lie- 
tuvių-darbininkų. Pradėjau 
kalbėti ir va ką asz nuo jų 
iszgirdau. Jie buvo atkeliavę 
da priesz szv. Jurgį nuo Vilk­
mergės į Latviją ant uždarbio. 
Ilgą laiką negalėjo gaut nė 
jokios vietos. Ant ’ galo pa­
samdė juos plytninkas — Sen­
tikis prie plytnyczios (nuo 
Mintaujos szeszi viorstai ei­
nant plentu ant Rygos). Prie 
tos plytnyczios tie darbininkai 
teiszturėjo tik tris sanvaites, 
nes ilgiau, isztiesų, nebuvo 
galima ten begyventi. Mat 
plytninkas su savo darbinin­
kais apsieina blogiau, negu su 
gyvuoliais: musza, kolioja; o 

Į ant lietuvių darbininkų nuola- 
tai plusta: „prokliataja Litva, 
prokliatije litovci”*). Algos 
už tris sanvaites vargszai tega­
vo po du rubliu; o vienas ma­
žas vaikiukas, kokios trylikos 
metų, — 20 kapeikų. Dabar/ 
tie darbininkai, tiek prakaito’

tas prie mirsztanczios ir pen­
kis sykius ėjo žmogus kol isz- 
praszė ir permaldavo kleboną. 
Tokiu tai budu- nor klebonas 
užriszti burną žmonėms, baido 
mirio valanda.

Netikiu ar kas bus teip 
kvailas ir įtikės, kad jeigu 
neskaitys laikraszczių ir nesi- 
spardįs kepamas kaipo „gera 
avis”, tai jį myris aplenks!

Jeigu teip bijoti, tai klebo­
nas tur skubinti apsirokuoti 
su mumis, bet už vagystę vel­
niai jį neglostys.
. -Nebijokime broliai! klaus­
kit, jūsų teisybė, tur”'ItsalcytF 
jums, neką miegoti, r neką 
laukti kol gyviems kailį nu: 
lups, kratykimės nuo skriau­
dikų nežiūrėdami ar ilgi jolkė, 
skvernai, ar trumpi.

Kariauki m už tiesas savo!
— Sausio mėnesyje mirė

staigu sena ubagė szpitolėj. tarusios iszsikraustytų ar į ko- skatiko kiszenėje. 
Klebonas palaidojo ją veltui.

. Tas akyvas atsitikimas su­
graudino nevieną kietą szirdį, 
ir kalbėjo žmonės} kad vienok 
klebonas tur kartais szirdį. 
Bet vėliaus sztai kas pasirodė.

Klebonas palaidojęs, pasi- 
szaukė isz szpitolės kitą uba­
gę, kuri sargino mirusiąją ir 
užklausė, kame- yra „drabu­
žiai” mirusios?

— Koki ten drabužiai? — 
skurliai, atsakė ubagę, — at 
siėmus sau jos gyminaite, to­
kia pat vargszė.

Klebonas baisiai užpyko, 
tvirtindamas, kad tie drabu-

riai (teip pramanė žmonės 
szventuosius) prarijo visą nau­
dą, ir prasidėjo rinkimas pini­
gų vėl ant „taisymo” bažny­
czios.

Per atlaidus vaikszczioja 
žmogus su blekine skrynute 
tarszkindamas kiekvienam po 
nosia pakiszęs: „ant taisymo 
bažnyczios”! — Aplinkiniai 
parapijonys tycziotis, pradėjo 
isz Triszkieczių, ka>~jir-uba- 
gauja ir pabudo klausimas: — 
Kur dingo surinktiejie pini- 
g»>?

Kas-gi gal atsakyti, jeigu 
ne klebonas? Dėlto būrelis 
protingų vyrų susibaudę 
klausti apie tai klebono, ir 
reikalauti nuo jo atsakymo 
ant raszto, kur jis iszleido 
sunkiai uždirbtą parapijos 
graszį, ir paaukautus ant baž­
nyczios pinigus.

Marszalkai bijodami rūsty­
bės klebono praneszė jam ką 
žmonės kalba, gavo už tą po 
stiklą szaltos arbatos,ir pasiliko 
„gerais”,o klebo’nas,kuriam ma­
tytis netiko tas klausimas, isz- 
kirto labai graudingą pamoks­
lą, isz kurio keletą žodžių pa­
talpinsiu czion, kad žinotų 
žmonės, kaip iszkalbus yra mu­
sų „dvasiszkas” tėvas.

— Jums reikia rasztų? vi 
šokių „gazietų”! norite „mun- 
drais” būti! jums reikia žino­
ti ką kunigai klebonijoj daro! 
szpiegavoti jums reikia! szpie- jieszkoti tą moteriszkę, kuri sikabįt ir ką įkasti.

kį Rymą, ar kur-kitur? — ir skurdžiai vaitojo!
joms butų lengviaus dangų Dieve! kasžin ar bepargryszim 
užsipelnyti (nes tenai gal ir visi į savo krasztą, nes valgyti 
popiežių tektų pamatyti) ' ir nė kąsnio neturim. Atsisvei- 
ežia paliktų mažiaus tinginių- kinąs, nuėjau, o jie pasiliko 
dykaduonių. miszke ant nakvynės, buvo

*--------- . jau sutemę. Baisus ir vargiu-
Kr akiai, (Kauno pav.) Vi- gas, abelnai, visų lietuvių dar- 

siems knygų ir laikraszczių bininkų padėjimas ar tai Lie- 
j platintojams duodu parsergė- tuvoje, ar tai iszkeliavusių į 
jimą, kad aplink Krakius ir kitus krasztus.
paežiuose Krakiuose yra dide valdžia neduoda spaudos, gau­
bs szunsnųkis
(„sotnįkas”) Sekleckis, kursai 
norint vardą lietuvio neszioja, 
bet piktesnis yra ir už rudąjį 
gudą. Jisai uostinėja ir lan-

O tuom tarpu

žiai jam prigulėjo, ir liepė su- do, kad tiktai kur prie ko pri- 
'iieszkoti ta moteriszke, kuri sikabįt ir ką įkasti. Dėlto

szimtininkas do kaip smakai knygutes, ku­
rias beskaitydami žmonės ga­
lėtų susiprasti ir iszrasti ke/ 
liūs, kaip pagerinti savo būvį.

*) Prakeikta Lietuva, prakeikti 
lietuviai.

(Isz Ūkininko”)
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Isz Škotijos.
Škotijos lietuviai neturėda­

mi lietuvio kunigo praszė 
Glasgovo kanaunyko, kad už- 
praszytu kun. Vaitį (White) 
isz Manchester, kas ir įvyko. 
Kun Vaitis atvyko Beželio 21 
ir buvo iki 30 Liepos. Per 
visą tąjį laiką buvo po Škoti­
ją misijos. Kun. Vaitis turė 
jo ir pagelbininką klieriką isz 
Galicijos, miesto Krokavos. 
Juodu aplankę visas lietuvių 
apgyventas vietas Škotijoj, at­
vyko paskui ir į Glasgovą. 
Glasgove misijos traukėsi ke­
letą dienų; sakė graudžius pa­
mokslus kad net visos bobos 
verkė; žmonių susirinko į po­
rą szimtų. Po pamokslui bu­
vo kolekta, kur žmonės sume­
tė net 7 svarus ($35,oo). Vie­
ni davė už graudų pamokslą, 
kiti už atleidimą nusidėjimų, 
treti gi vėl davė matydami 
klieriko didelį maldingumą, 
kurs užsimovęs ilgą ražanezių 
ant alkūnės ir susiėmęs kry­
žium rankas ant krutinės 
vaikszcziojo po bažnyczią. 
Tūlos moterėlės net rankoves 
tojo klieriko bueziavo, teipgi 
ir vyrų tokių keletas atsirado. 
Vienok ant klieriko nelaimės 
atsirado vienas žmogus, kuris 
buvo isz tos* paezios vietos, 
kur ir klierikas, ir papasako­
jo, kad tai yra ne klierikas, 
bet valkata, kuris bastosi po 
bažnyczias su kamža ir ilgais 
skvernais sermėga apsivilkęs. 
Isz to kilo ermyderis; vieni 
stojo už klieriką kad labai 
„pabažnas”, kiti vėl prieszais. 
Kun. Vaitis pripažino paa­
kinus, kad1 jis yra paprastas 
žmogus. Paskui pasirodė, 
kad tasai klierikas szventino 
tūlas grinezias. Ką kun. Vai­
tis mislyjo atsiekti susidėdams 
su tuomi klieriku, •’ nežinia. 
Vienok anas jam pagelbėjo 
kirpti. , Lapas.

Politiszkos žinios
r ' • ,

Amerika. Kylant vis dides­
niam pavojui Kinuose Wash-

Filipinų Irų Pretorijoi iszsimislyjo me­
lagystę paleisti, buk būrai 
Pretorijoi ir Johannesburge 
padarę suokalbį nužudyti visus 
angliszkus apicierus o patį Ro­
bertą sugauti. Paleidus tokią 
melagystę Robertas gali sau 

, nepatinkamus sumesti į kalėj i- 
muš, atimti jų turtus ir netisz- 
v^ryti isz tėvynės ant visados, 
ir*pasilikti nesutersztu ant gar­
bės. Tokiai Roberto paskalai 
niekas netiki ir statei vadina 
iszmislu, kurį prasimanė dėl 
pasiplėszimo.

Tarp Lydenburg ir Middle­
burg buvo didelis muszis būrų 
su anglais, kur ant rauszio vie 
tos liko 500 anglų klaksoti. 
Būrai vėl pagavo 300 anglų 
pas Elands River, sziaurėje 
nuo Pretorijos. Oranijoi, dis- 
trikte Harrismith, anglams pa­
sidavę 4140 būrų isz viso su 3 
kanuolėmis. Pasidavusiejie 
visi yra angliszki kolionistai ir 
pirm pasidavimo jieiszsiderėjo 
nuo Roberte, kad su įeis pasi­
elgs kaipo su kariszkais neval- 
ninkais, o ne kaipo su maiszti- 
ninkais. Tokiu budu jie Ro­
bertą prigavo. Mažų susimu­
szimų atsitiko keletas, bet be 
didesnės svarbos. Gen. De 
Wet tąso anglus ir tiems kur 
isztraukus mažesniuose pulke­
liuose sumuszęs leidžiasi tolyn. 
Robertas paliepė savo karei­
viams nudeginti būrų gyveni­
mus aplinkui per 10 mylių, 
jeigu kur būrai pasirodytu ir 
užpultu anglus. Tokį palie­
pimą vieną jau iszpildė užpuo­
lus būrams trūkį pas Bronk 
hurst. Tokį Roberto paliepi-* 
mą paezios Anglijos laikrasz 
ežiai pavadino begėdiszku. Ro­
bertas buvo užmanęs iszvaryti 
isz Oran i jos bei Transvaaliaus 
visus vokieczius. Vokietijos 
pasiuntinys pareikalavo daro- 
dymo jų prasikaltimo ir to ne­
galint padaryti, pareikalavo at- 
szaukti tąjį užmanymą. Nors 
pagirti vadovai karėse, vienok 
pas juos nėra žmoniszkų ir do- 
riszkų jausmų. i

ingtono valdžios isz 
siunezia kariauną į Kinus, kad 
laikyti lygsvarumą su kitoms 
vieszpatystėms. Isz Amerikos 
nugabenti kariauną į Kinus 
trūksta mažiausiai 6 sanvaitės, 
o priegtam nėra nei parengtos 
kariaunos nei transportinių laK 
vų gana po ranka. Gabenimas 
kariaunos isz Filipinų į Kinus 
suteikė pilipiniecziams naują 
drąsą ir jie narsiaus vėl prade 
da užpuldinėti ant amerikonų. 
Ant salos Mindanao 1000 pili- 
pinieczių apsikasė ant viražu- 
nių kalnų, kur tarpkalnėse 
turėjo pereiti amerikonai. 14 
žvalgų įėjusių, apžvalgyti vie­
tas, užėjo ant pilipinieczių, isz 
kurių tik 5 pabėgo, 8 tapė už- 
muszti ir vienas pagautas. Pas 
Cayagan pilipiniecziai teip 
amerikonus prispeitė, kad tie- 
jie turėjo szauktis pagelbos 
isz kitų vietų apleidžiant jas. 
Susimuszimų atsitiko keletas, 
bet placziaus nieko negirdėti 
apart sužeistų apie 30 ameri 
eonų. Pas Tayug ameriko­
nams pasidavęs 4 pulkaunykas 
Grassa su 169 kareiviais. Ki­
tas majoras Maximo teip-gi pa 
sidavęs amerikonams isz noro 
sauvalės, už ką pilipiniecziai 
isznaikino jo turtus, $11,000 
atėmė pinigais ir užmuszė jo 
paezią su vaikais. Pilipinie­
cziai tokius skaudžiai baudžia, 
kurie noriai pasiduoda ameri­
konams, priimdami jų rėdą.

yra 55,000 kareivių. Apie 10, 
000 tapo nugabenta į Kinus. 
Liuosnorių, kurie pasiduotu 
kariumenėn dabar nėra tiek, 
kaip kad užsidegus karei su 
Ispanija. Mat geroji duona 
pirmiemsiems jau nusibodo ir 
tai pagarsinus per laikrasz- 
ežius, daugumas jos atsinorėjo, 
kadangi reik kęsti visokį var­
gą, badą, nuogumą ir dar gy­
vastį greitai prikiszti, ypatin­
gai Kinuose.

Pietinė Apriša. Gen. Ro­
berts negalėdamas prisikabinti 
prie ramiai užsilaikanczių bu-

ir bombarduojami.
apgultiemsiems ne-

liitinė Azija. Valdžios net 
gavę nuo savo pasiuntinių 
trumpas žinias, kad jie gyvi 
yra, bet apsupti nuo Kinų ka­
riaunos, Anglijos pasiuntinio 
namuose 
Narsos 
trūkstą, bet stokuoja maisto ir 
szuvių apsigynimui. Tokios 
žinios paskubino traukimą 
tarptautiszkos kariaunos ant 
Pekino, nes Kinų valdžia ant 
pareikalavimo pasiuntinius 
paleisti, nepaleido. Caras net 
paliepęs savo pasiuntiniui 
Giersui apleisti Pekiną ir 
kraustytis į Tientsin, vienok 
Giersas negal caro paliepimo 
iszpildyti, kad ir dar teip no­
rėtu.

Tarptautiszka kariauna vis 
artinasi prie Pekino, 
liui paėmė miestą 

daugiausiai japonų, 
ir anglų. Miestą 

Pake- 
Peitsang, 
kareivių, 
maskolių 

Yangtsun
teipgi paėmė, kuris yra 17 
mylių nuo Tientsin, kur ame­
rikonai 9 užmuszti tapo ir 62 
sužeisti. Kiek kitų szalių ka­
reivių pas Yangtsun yra žuvę, 
dar nėra žinių. Kariaunos 
traukdamos kiekviena skyriu­
mi, be vyriausio vieno vadovo, 
kartais po vardu kinieczių ima 
tarp savęs musztis. Teip ang­
lai ir maskoliai per visą naktį 
bombardavojo amerikonus pas 
Yangtsun kur kelioliką užmu­
szė ir sužeidė, tik iszauszus pa­
matė apsirikimą: Kitoje vieto­
je maskoliai susimuszė su japo­
nais paskutinius palaikydami 
už kinieczius. Dabar tarp- 
tautiszka kariauna esanti per 
10 mylių nuo Penino, ir jeigu 
teip seksis traukti kaip iki 
sziolei, tai laike 3 dienų bus 
pas Pekino murus. Nežinia JI 
priežasties dėl ko atsiskyrė vo- 
kiecziai, austrijokai ir italai, 
ir sugryžo į Tientsin nuo Peit- 
sang, kada maskoliai, japonai, 
anglai ir amerikonai traukia 
ant Pekino?

Neturint vadovo Kinuose ir 
virszininkams neiszsirenkant 
tokio isz tarpo savę«, Vokieti-

-B

'? i \ ......................  ... ................ ........«*• - » ‘ « ■
NT /HIM



.'X* *

’ r. •

Vienybe394
fa Mftfafafa

reikalingi dėl iszbandymo ir

t

5 ■

pjuczio, kur sveczias kun. aisz- 
kino apie sutvėrimą pasaulės,

Paskalas eina, kad kun. Szed- 
vydžio ir vakacija tik dėlto 
įvykusi? c7.

4
*1

naudotiesi”. Tuomi pamoks*

ežia?” Ant szito 
klebonas baisiai 
ir suriko: „lauk 
niekvertį!!!” O 
atsiliepė: ,,
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sveiką protą; didesnė dalis, 
teip kaip ir pas jus, apie nie­
ką nenori žinotį. ir aukauja 
kareziamoms bei provinin- 
kams tiktai. Nuo musų nesi­
tikėkite broleliai tokių aukų,- 
mes greieziaus jums paaukau­
sime knygą ar laikrasztį.

Amerikos Lietuvis.

Pittston, Pa. Musų klebo­
nas kun Szedvydis iszkeliavo 
kas žin kur ant vakacijų ir 
per tą laiką tikėjimiszkus rei­
kalus atlieka nesėnei atvykęs 
isz Lietuvos kunigas, kuris at­
vykęs prisižiūrėti liet. kun. 
prietikiams ir sanlygoms. Isz 
dviejų to sveczio pamokslų 
man pasirodė keli žingeidus 

surėdymą, ir ant galo apie ne­
tikėlius. Toki pamokslai 
mums lietuviams yra neatbū­
tinai reikalingi, nes priverezia 
mislyti kiekvieną, o tik misly- 
jautis žmogus gali atskirti 
piktą daiktą nuo gero. Tik 
gaila, kad sveczias kun. paju­
dintus klausinius neisžaiszki- 
no ganėtinai ir paliko iszsi 
aiszkinti patiems klausyto­
jams. Kun. sveczias aiszki­
no, jog priesz atsiradimą pa­
saulės musų žemė buvo tik di­
delis ugninis kamuolys, susi­

ną ugninę lavą. : Dievas gi 
sutverdamas žemę iszskirstė 
ežiais medegas pagal vardus 
žmogui ant naudos, paveiks- 
Jan auksą, sidabrą ir tt. Kun. 
sveczias nors trumpuose žo­
džiuose pajudino mislį, kad 
mokslas nesutinka su padavi­
mais Biblijos, kuri sako, kad 
žemė tapo sutverta isz vandens 
miglų. Tol i aus kun. sveczias 
aiszkino apie sutvėrimą viso­
kių augmenų, gyvuolių ir 
paukszcziip. nurodė kaip ma­
žiausi vabalėliai ėda ir naiki­
na vienas antrą, kovodami už 
savo būvį. Kas link be die- 
vių, tai kun. sveczias pripažino,

kad jie yra leisti nuo Dievo ir nekurie praktiszkai pradėjo 
reikalingi dėl iszbandymo ir naudotiesi”. r 
paakiųimo katalikų. Užbaig- linyku buvo pats p. Czerkus. 
dams pamokslą pasakė, kad Isz tų teip prakilnių pamoks 
perėję visą žemę atrastume [ lų bent apie Vieną trumpai 
žmonių be mokslo, be *knygų, 
be gyvenimų, be namų; bet 
be bažnyczių ir be aukų ant 
Dievo garbės negalėtume at­
rasti. O žinoma kad visokios 
aukos Dievui pereina per ku­
nigų rankas į kiszianių.

— Musų miesto valdžia bu- 
•vo užgynimi laikyti susirinki­
mus vieszai iszganymo karei­
viams (,,salavation army”) jau 
priesz kelis metus, isz ko 
karsztesni katalikai labai di­
džiavosi, bet dabar pasidėka- 
vojant p. Dilioniui, tiems pa­
niekintiems žmonėms likosi 
sugražinta laisvė. 4 d. Rugpju- 
ežio iszganymo kareiviai atlai- 
<ė savo maldas viduryje gat­
vės, ir užpraszė klausytojus 
susirinkti ir ant sekanezio ne- 
dėldienio. Policija jų nekliu­
do ir katalikai atėję pažiūrės, 
palinguos galva, ir eina apsi­
sukę. Majoras Corcoran jau 
jiį neklauso! Rugpjuczio 4 
d. du klasteriui vaikszcziojo 
pas-lietuvius, ypatingai karsz­
tesni us katalikus, rinkdami 
aukas ant pro vos su „Vieny­
be”. Vyskupas Iloban viską 
patyręs apią’ naikinimą Pitts- 
tone \ bedievių pagal planą

Waterbury, Conn. „Vie­
nybės” 28 num. patilpo p. 
C^erkads (Waterbury j e tokios 
pavardės Visai nėra. Mes ge 
rai pažystame tąjį poną. Czion 
vienok vadinsime jį p. Czer- 
kum.) neteisingas straipsnis 
apie Waterbury’o lietuvius. 
Pirmiause p. Czerkus sako 
„kad nuo kelių sanvaiczių at­
gal (nuo tada, kaip jis atvy­
ko) prasidėjo pamokslai apie 
vienybę, mokslą, politiką, tau­
tą ir tt. kurie (pamokslai) bu­
vę teip paveikalingi, kad net 

29 d. Liepos savo pamoksle 
p. Czerkus nurodė, kad tautos 
gali pasikelti tik su tikru ti­
kėjimu. (Be abejonės; jeigu 
dirbs visi ir tikės į pergalę. 
Red.). Kaip kryžiokai už­
puolė ant lietuvių, ir lietuviai 
kad su tikru tikėjimu gynėsi, 
tai kryžiokus atmuszė (kryžio­
kų tikėjimas buvo tuomet ka- 
talikiszkai-barbariszkas). 'Po­
liaus sako: Maskoliai kaip 
užpuolė ant kiti| tautų, tai su 
melagystėmis ir nedorybėmis 
pavergė kitas tautas (czion 
jau apveikė be tikėjimo?). To- 
liaus nurodė, kad reikia turėt 
tikrą meilę artymo. Kitoje 
vietoje sako, kad ką mes pa­
darom akyse svetimtauczių 
negerai, tada vadinkimės „po­
lish” (puiki artymo meilė!) 
Isz szitų kelių žodžių gali 
skaitytojai suprast, ant kiek 
prakilnios buvo szios prakal­
bos. Vienas isz klausytojų 
netekęs kantrybės užklausė 
kalbėtojo: „kaip p. Czerkus 
važinėjo po Prancūziją ir ki 
tas žemes, ar Waterbury buvo 
lįetuviszka parapija ir bažny- 

užklausimo 
perpyko ir 
iszmest tą 
klausytojas

Kristusas ponas 
pamokslus sakė giriose, kal­
nuose, ant marių, ir neliepė nė 
vieno isz klausytojų tarpo isz 
mest”. Ant tų žodžių klebo- 
bonas susigraudino ir pasakė: 
„tegul buna ir klauso”. Ta 
prakalba panaszi buvo į links- 
mą-juokingą teatrą. Kad isz 
tų pamokslų pradėjo praktisz- 
kai naudotis, tai tiesa. Susi­
tarę keliolika vyrų sujung­
toms pajiegoms norėjo uždėt 
didelę kooperatyviszką kar- 
cziamą dėlei isznaikinimo gir­
tybės. Kokios prakalbos, 
toki vaisiai. P. Czerkus turi

n
žinot, kada dar jo Amerikoje 
nebuvo tai jau Waterbury^je 
buvo kooperatyviszkos krau­
tuvės, loszė lietu viszkus teat­
rus, laikė prakalbas, deklema- 
vo deklemacijas, dainavo dai-A 
nas, ir tas buvo veikiama, ant // 
pakėlimo tautiszkos dvasios,X 
kas suteikė garbę ir nuo sve/ 
timtauezių; ir tas, kas jaunųjų / 
szirdyse rusina tėvyniszką/ 
meilę. Kad p. Czerkus ge/ 
riausiai džiaugiasi su lietu- 
viszka mokslainė, tai dėlto, 
kad pats tapė už mokintoją. į 
Pasekmės mokslainės tokios: ) 
20 mokintinių jau atsivertė..... \
du mokintinius prirengė ir t 
iszsiuntė į New York’ą kriksz- ( 
czioniszkiems broliams lovų / 
klot. /

Ponas Czerkus savo kores­
pondencijoj aklai giria klebo< 
ną dėlto, kad tas jį priėmė už / 
mokintoją; už tąjį pagyrimą 
klebono (per laikraszczius, kle­
bonas p. Czerkų giria’ vėl 
w pamokslus, ir dėlto, kad 
gavo sau užtarytoją. Ranka 
ranką mazgoja, idant abi bal­
tos butu.

Czioh porą žodžių priminsiu 
apie mus klebono pamokslą z 
sakytą 8 d. Rugpjuczio. Tarjpf 
citko sako: „kaip Kristus 
verkė ant sugriovimo Jeriizo- 
imos, teip Dovydas karalius 

verkė sekdamas paveikslą 
Kristaus, gailėdamasis savo 
sunaus, kuris sukėlė gyvento­
jus priesz savo tėvą dėl atėmi­
mo nuo jo sosto. Dovydas 
caralius siųsdamas savo kariu- 
mėtę į karę priesz savo sūnų, 
praszė karvedžio, idant jo sū­
naus nenužudytų”. Biblija 
rudo, kad Dovydas gyveno 
oirm Kristaus, ir nedora jo 
)uvo intencija, kad žemiaus 
statė tukstanezius žmonių gy- 
vaszczių už tą nykstanezią 
garbę, savo sostą, ir už sūnų 
savo? Dėlko Dovydas nelie­
pė tik vieną kaltininką nužtb ' 
dyt, o ne už jo sunaus kaltę 
tukstanezius gyvasezių? To-, 
iaus sako: „Kad sziandieų 

Kristus ateitu su botagu ir no-



Lietuvninku
nyczičs per

možius, 
tu neturi

I nes tu 
Kuris ant

rėtu iszvyti isz baži 
kahczius ir parduoda 
nevienas atsilieptų „ 
valios ( ant bažnyczios, 
nė cento nedavei”. ! 
bažnyczios paaukavo kelis 
centus, tai sako, kad jis turi 
tiesą į jos reikalus kisztis. 
Atmykit, kad paaukauta ant 
bažnyczios auka, kokia ji ne­
būtų, yra szventa. Gal atsa­
kysiu kad dvasiszkas daiktas 
tik yra szventas, o kuniszkas 
ne! Sakramentai, 
szvenstas vanduo yr’ k 
daiktai, ir kodėl prastam žmo 
gui nevale rankoms lytėtis. 
Tai teip ir apie pinigus arba 
kitus daiktus paaukautas ant 
bažnyczios nevale prastam 
žmogiii žinot kur jie dingsta”. 
Neesmiu pranaszu, nė su nu m 
pranaszo, bet galiu sakyt ti­
krai, kad jeigu vis teip nenus­
tos parapijonai lindę į para­
pijos reikalus, jeigu reikalaus 
atėmimo nuo kunigo parapijos 
kasos, jeigu reikalaus nuo ku­
nigo skaitlių įplaukimo ir isz 
plaukimo parapijos 
jeigu reikalaus par 
atėmimo isz klebono parapijos 
valdymą, tąsyk sugrius bažny- 
ežia teip kaip Jeruzolimas su­
griuvo! Kad apginti parapi­
jos kasą nuo neprietelių, mu­
sų klebonas per pamokslą 
kartais isz gilumo szirdies at­
sidusta: „Vieszpatie Jėzau! 
Karaliau dangaus ir žemės! 
buk m i el aszi rd i n gas! d u o k
dvasę szventą tiems pagedusio 

’proto, tiems su apsvaigusioms 
smegenimis, apszviestunams! 
kaip paprastai jie save vadina 
idant atsiverstų prie tikro tikė­
jimo ir mokslo, idant dauginus 
nereikalautų nė 
valdymo, nė parapij 
nė isz parapijos kasiįs rokun- 
dų”. Tankiai mus 
ir stebuklus papasą 
pertikrinimo kl 
„Kada vienas (nežini 
karalius rengėsi į karę ir ėmė 
galvot kaip but gali 
mėt kovą.
ir paaukavo

aliejai, 
uniszki

pinigų, 
apijonai

liausią dri-

„dėlko netiki į 
„Dėlto: 

turiu pa-

parapijos 
ps kasos,

klebonas 
koja dėl 
ausytoji}, 
a isz kur)

Sumisly 
vysku

ma iszlai- 
jo staiga 
pui savo

gražiausią ir m j 
gantą, ant kurio pats jodinėjo; 
ir iszlaimėjo kovą. Kada tas 
drigantas reikėjo atiduot vys 
kupui, karaliui pagailo jo, vie­
nok prižadėtą auką (drigantą) 
vedė isz tvarto. Drigantas 
neina, o vyskupas sako: „padi­
dink auką”. Karalius pridėjo 
prie driganto dar szimtą rub­
lių ir tada drigantas iszėjo isz 
tvarto”. Kitas stebuklas: 
„Vienas zokonykas sakė pa­
mokslą apie apveizdą Dievo. 
Kada tas zokonykas po pa­
mokslui' ėjo į savo kambarį, 
kitas žmogus einantį zokony- 
ką užkalbino. „Tėve, pave­
lyk nors valandėlę su tavim 
pasikalbėti” Zokonykas. už­
klausė ką nori kalbėt su ma­
nim? — „Kokį tu sziandien 
pasakei pamokslą apie apveiz­
dą Dievo, tai niekas gerinus 
negalėtų pasakyt, bet mane 
dar nepertikrino. Zokonykas 
tą žmogų papraszė pas save, 
ir užklausė:
apveizdą Dievo?” — 
asz esmių kurpius, 
ežią ir trejetą vaikų, visą amžį 
dirbau ir daugi aus nieko ne­
uždirbau, tik vos ant pragyve­
nimo; bet dabar jau nė ant 
duonos negaliu uždirbt; pati, 
vaikai ir asz pats, visi, badu 
mirsztam ir kodėl apveizda 
Dievo mus neiszmaitina?” — 
„Mums zokonykams pinigų 
turėt ne vale, bet man viena 
moteriszkė nesenei davė du 
szimtus frankų, ir liepė ati­
duot tam, kam asz noriu. Tai 
dabar asz tau juos atiduodu 
tik tikėk į apveizdą Dievo”. 
Ar i n tikėjo? Kitas stebuk­
las: „Žmogus skubei ėjo į 
bažnyczią ir sutiko astronomą, 
kuris užklausė: „Kur žmogeli 
teip skubiniesi? — „Į bažny­
czią” — atsakė. — Kas szian­
dien yra bažnyczioj? — už­
klausė astro n o m ° °

i ėmimas Panos S
— atsakė žmogių.
žmogeli, ir tu gali tikėt kad 
viena diena
Szvencziausia

Kad maszina lėktų kulkos 
greitumu, tai iki areziausiai 
plenetai dalėkt užtruktų kiek 
szimtų metų, o tu tiki, kad 
viena diena galėjo P. Szven- 
cziausia nueit į dangų?’1 Ant 
tų žodžių žmogus susigėdo ir 
nuėjo savo keliu, o astronomas 
pamatė atbėgantį trūkį ir savo 
vaiką ant lėlių; tada visu 
smarkumu bėgo savo vaiką 
iszgelbėt, idant atbėgantis trū­
kis nesuvažinėtų; vaiką iszgcl 
bėjo, bet patį lokomotyvą nu­
griebė ir abi kojas nuvažiavo. 
Tada gulėdamas ligonbutyje 
įtikėjo, kad P. Szvenczi ausin 
viena diena nuėjo į dangų, J

Norint klebonas parapijos 
pinigais už bažnyczią ir baž­
nyczios žemę skolas moka, bet 
ant savęs apsiraszė. Matomai 
nori teip pasisavyt parapijos 
turtą kaip 'Juodiszius Brook­
lyn’e. Aliejų sunaudodamas 
kaipo sakramentą, ima gerą 
užmokestį, kaip tai už kriksztą, 
bet į parapijos roku nd as įra- 
szė: praeitą mėnesį aliejaus 
suvartojo net už du dol. Isz 
tikro, gal ir blynus ant to 
aliejaus kepa?

Užpernai blai vystės 
vos Sūnų” draugystė
norėjo už likusius pinigus į 
bažnyczią įtaisyti altorių. Szv. 
Kazimiero draugystė norėjo 
nupirkt vargonus. Kun. ne- 
daleido sakydamas, buk vys-

,,Li eto­
su i rus,

Į dangų 
iausios” 

,, Kvailas

galėjo Pana

„Tėvynės Myl. Draugystės“ 
Garbus Sanariai

Tėvynės Mylėtojų Draugystės.
Sziuomi praneszu kad atėjo 

laikas mums rinkti Central isz- 
ką Komitetą. Musų kasierius 
kauciją turi u žsi statęs ant-me­
tų, kuri baigėsi 15 dieną Spa­
lio mėn. Dėlto atsiszaukiu į 
visų kuopų vyresnybes kad 
teiktųsi suszaukt susirinkimus 
dėl aprinkimo naujo Central 
Komiteto. Laikas rinkimo 
tęsis iki 15 dienai Spalio, dėl­
to kuopos teiksis savo balsus 
paduot iki tam laikui.

Asz nuo savęs padėkavoju 
jums visiems už ramų ir tykų 
darbavymasį dėl labo tautos 
ir mus numylėtos draugystės, 
ir atsisakau nuo tolesnio pa­
tarnavimo Draugystei, su ta 
vilczia, kad rasime mes tautie- 
ežių, kurie su karsztesne ener­
gija darbuosis dėl gerovės 
Draugystės.

Tėvynės Myl. Draugystės 
Pirmsėdis, M. Bridickas.

nieko provyti, iki nebus ap 
mokėtos skolos. O kad per­
nai susimislyjo pasibudavoti 
net už 8 szimtus dolerių salę, 
arba szįmet vėl kleboniją, tai 
vyskupas pavėlina. Ar ne- 
perstato vyskupą bankierium? 
Ar nemuilina svietui akių?. . .

Guodotina k. Magdė ir ki­
tos dvi moters apskundė mies­
tui kareziamnykus, kad nedė- 
lioms szinkuoja, bet miestas 
isz kalno kareziamnykams 
praneszė, kad prasisaugotų ir 
kas praneszė. Szitas apsklin­
dimas beabejonės buvo su k. 
žinia. Puiki meilė ai tymo.

Kunigo brolis ir
Jokūbas Szv..................

Sziuomi praneszu Tėvynės 
Mylėtojų Draugystės sąna­
riams, kad asz iszbaigęs dar 
antrąjį metą kaipo T. M. D. 
sekretorius, ant tolesnio jau 
laiko atsisakau būti sekreto­
rium, bet dar busiu, kol taps 
iszrinktas naujas. Mą rodosi 
kad garbus T. M. D. 
sąnariai atras kitą, teisingą ir 
gerą tėvynainį, kuris atsakau• 
ežiai ves draugystės reikalus.

Rinkimai Centraliszko Ko­
miteto neturėtu ilgiaus testis,

Nuo savęs asz linkėcziau, 
kad kasierius ir knygius pasi­
liktu tie patys.

M, J\ Damijonaitis.
------------------------------------- 1 ■ B — .............

Wilhelm Liebkncht
Charlottenburge pasimirė 

Wilhelm Liebkneiįt, garsus 
socialistų vadovas. Jis daly­
vavo maiszte 1848 m. ir pas­
kui ątsėdėjęs 9 mėnesius kalė-
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jime pabėgo į Szveicanją. 
1862 mete sugryžo į Vokietiją 
ir tapo redaktorium „Nord- 
deutcshen Allgemeinen Zei- 
tung”,kur dėlei darbininkiszko 
klausimo 1865 metuose tapo 
iszvarytas isz Prūsų karalystės 
ir apsigyveno Saksonijoi vėl 
redaktoriaudamas prie darbi- 
ninkiszkų laikraszczių, kur tū­
lų iszleidimą paskiaus valdžia 
užgynė. 1872 metuose Lieb- 
knechtas už rasztą įžeidžiantį 
valdžią dėl darbininkų klausi­
mo tapo nusūdytas ant dviejų 
metų kalėjimo, ir jam kalėji­
me esant, jis tapė iszrinktu į 
seimą už pasiuntinį per socia­
listų partiją. Tai buvo de­
monstracija priesz valdžią už 
jo persekiojimą. Seimo pa­
siuntiniu Liebknechtas buvo 
beveik per visą laiką nuo 
1874 m. iki myrio ir redakto- 
riavo prie socialistų organo 
„Vorvaerts”. . Isz jo svarbių 
rasztų laikraszcziuose, 12 yra 
svarbių knygų paraszyta, ku­
rios yra verstos į svetimas kal­
bas ir visur užstojanczios už 
darbininkiszką luomą.

į
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Naujos knygos,
A. Lietuvis: „ L oppression 

russe en Lithuanie". Paris. 
E'dition de l ' 1lumanite Nou- 
velle. 15, rue des Saints - Pe­
res. 1900.

Juo tolyn, juo labinus lietu­
viai ima skųstiesi placziamjarn 
svietui ant vargų, kokius caro 
valdžia tyczia antkrauja ant 
lietuvių tautos. Teip ir augsz 
cziaus minėtoje knygutėje, p. 
A. Lietuvis . prancuziszkoje 
kalboje pasiuntė į svietą gražiu 
pieszinėlį apie žabangas, už 
krautas ant musų tautos, per 
Koriką Muravjevą, paplatintas 
vėliaus per Krivoszeiną ir ki 
tus Maskolijos įdlikusius ap- 
maskolintojus. Tuomi sma- 
giaus, kad raszytojas nepamir- 
8zo taip trumpame rasztelyje 
musų vopiausių skriaudų. To­
dėl velycziau, kad lietuviai tą 
knygutę netik platintu tarp

-j*

pavertimą jų į baudžiauninkus. 
Teip dvarponis Roppas ant at­
imtos; isz valsczionių žemės 
pastatė 27 dvarus. Karppis 
50 dvarų turįs, atėmęs nuo 
valsczionių į 15,000 desėtinų 
žemės. Daugumą dvarų ir so- 
dieczių žemės maskoliszka val­
džia padovanojo Zubov’ui ir 
Vasilczikov’ui. Kiek turi dva­
rų Tiszkus ir Oginskis, nepa­
minėta.

Knygelė vienok neatsako 
savo vardui. Daug pasakoji­
mų yra tušzczių. Paveikslan: 
Visai netiko į knygelę pasaka, 
kur, isz kas žin kokio Lietuvos 
klidsztoriaus kada nukakęs zo- 
koriinkas į Jeruzolimą ir isz 
ten sugrįžęs stebuklinguS^udu; 
perdėtinis jį ryte atradęs užra­
kintame kambaryje.

Triumpa Wokiecziu Gra- 
mmatika arba Kalbamokslis 
Lietuvninkams y Lietuviams ir 
Zeniai ežiam# ant tobulo Pasi- 
mokinimo wok\szkosios Kai 
bos misų pirmą kartą suraszy- 
ta per Kristupą Jurkszatj, 
Karaliaucztaus Lietuvninkų 
Kuni/ogą ir Baszėįą „Tilžės 
Keleiiojo”. Paties raszėjo isz- 
leistas. Iszspausta Tilžėje Me­
te 1900 Spaustuweje J. Scho- 
enkio. PusVapių 89.

, Yra tai geradėjystė p. Jurk- 
szat’czio lietuviams, iszsimo- 
kinti vokiszkos kalbos ant ge­
resnio apsisukimo sziame sviete, 
kuriame mums Dievs norėtu 
padėti iki galo (bene greieziau 
šiai lietuvius suvokiecziuoti). 
Pradžioje yra parodytos vo­
kiszkos tarmės, paskui tarpais 
pasakos ir sakiniai lietuvisz- 
kai ir vokiszkai. Lietuviszki 
žodžiai yra spausti su lotynisz- 
koma raidėms o vokiszki su 
vokiszkomis. Prie galo yra 11 
puslapių žodyno, lietu viszkai- 
vokiszko. / .

P. Jurkszatis Prūsų lietuvius 
vadina Lietuvninkais, po mas- 
kolių-gi valdžia Lietuviais ir 
Žemaicziais. Knygelė pasimo- 
kinimui vokiszkos kalbos yra 
geru rankvedžiu.

visų mokanczių prancuziszkąję 
kalbą, bet kad ją perguldytu į 
lietuviszką kalbą — nėsa kny­
gutė padarys gerą agitaciją ir 
tarp musų dar neatsigimusių 
tautiszkai sągentainių.

J. Szl.
Botanika arba taiklius au- 

guminis. P araszyta kun. Am­
braziejaus Pabriežos. She- 
nandvah, Pa. 1900. Pusi. 166. 
,,Dirvos” No. 2, knyga 14 už 
Berželio mėn. iszleista kun. A. 
M. Miluko & Co.

Yra tai svarbus veikalas,ku- 
rio autorius nors troszko, bet 
negavo pamatyti atspausto, 
nors ant to buvo 1000 muszti- 
nių paskyręs,.. Senatvė 78 me­
tų ir mirtis viską perkirto.

Pirmoje dalyje autorius pa 
rodo dėl ko ėmėsi už to darbo. 
Antroje yra apraszymas apie 
veisles visokių augalų, kurių 
priskaitęs .į 800. Treczioje, 
Srija, alfabetiszkas suraszas, 
augalų su atmainomis, lietu- 
viszkai ir lotyniszkai. Knyga 
abai naudingu tyrinėtojams

Ar socialistas gali buti ka- 
taliku? Sodiecziams ir drau­
gams paraszė Žmogus! Ply­
mouth , Pa. Kasztai ir sp.au 
da ,, Vienybės Lietuvninkiį'' 
1900. Pusi. 22.

Szitoje knygutėje yra isz- 
aiszkinta neteisingi kunigų už­
sipuolimai ant socialistų, kurie 
buk norį isznaikinti tikėjimą. 
Tasai rasztas pirmiaus ėjo per 
,,Vienybę”, dėlto skaitytojai 
gerai žino apie jo veliumą.

1900. Knyga paaukauta 
atminimui sukaktuvių devy­
nioliktojo amžiaus {1900). Vil­
niuje {Tilžėje) 1900 m.} pusi. 
80.

Pradžoje knygelės yra apra- 
szyta trumpai Lietuvos istorija 
nuo asztunto amžiaus, kuriame 
pirmuoju Lietuvos karaliumi 
tapęs žmonių pakeltu Vaide­
vutis ir paskui kiekvieno am­
žiaus trumpas paminėjimas. 
Toliaus yra akyvos žinios apie 
atimtas žemes valsczionims ir

Kai® užlaikyti artais
- Pagal Rąhe.

Paraszė Dr. J. T. Želvienė
Oras.

Atmainos sudėtinių oro, jo 
tirsztume, temperatūroje, spau­
dime, greitumas ir kelias ju­
dėjimo ir gal jo elektriszkas ir 
magnetiszkas padėjimas, vei­
kia skirtais budais ant sveika­
tos draugijos. Pirm negu 
da rodysiu veikmę oro ant svei­
katos, bent trumpai paaiszkin-, 
siu faktus ir tiesas meteorolo­
gies.

Atmosferiszkas oras susideda 
isz J azoto (nitrogeno) ir J oxy- 
geno. Apart tų yra apie .03 
vieno procento angliarugszties, 
truputis ammonijos ir azotisz- 
kos rugszties, ir mainanti pro­
porcija vandens garo. Tie visi 
gazai yra pilnai susimaiszę 
vienas su kitu.

Proporcija azoto yra pa­
prastai vienoda, oxy geno mai­
nosi, remiantės ant kiek ang­
liarugszties yra. Kiteip, ka­
da pasidaugina angliarugsztis, 
susimažino oxygenas, ir pasi­
daro angliarugsztis tik sunau­
dojus oxygeną. Atžagarus 
veiklumas gyvuolių ir augalų 
gyvenime gražiai pasirodo pa­
veiksle szioje artybėje oxyge- 
no ir angliarugszties ore. 
Veikmėje degimo ir sudėjime 
oxygeno sudėtinių, oxygeną 
isztraukia isz oro ir suvienija 
su anglia padarant anglia- 
rugsztį. Laike augalų augi­
mo jie sugeria angliarugsžtį 
oro per lapus ir iszdalina į 
pradines dalis; anglį ir oxy ge­
ną. Anglį sunaudoja augimui 
augalų, oxygeną atiduoda orui; 
taigi gyvuolys sunaudoja oxy- 
geną ir iszduoda angliarugsžtį. 
Augalas iszskirsto anglia- 
•ugsztį į jo pradines dalis ir 

yėla atiduoda oxygeną. Ka­
da sziaurinis vėjas puczia, pro­
porcija oxygeno yra didesnė 
negu paprastai, bet pietiniams 
vėjams pueziant oxygeno yra 
mažiaus, bet proporcija yra j

• per maža padaryt didelę veik-
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pulso, nubąlą oda, daugiaus 
prakaituoja, pasididina noras 
valgio ir daugiau veikia inks­
tai.
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; Gilumas oro sluogsnio, 
kiek I per kurį saulės spinduliai turi

uola tame laike rodosi drėgnu, jau 
sziltesniame yra sausas, nors 
vandens garų ta pati proporci­
ja te randasi.

Giriose sulyginantis drėgnu-

szilumos ir drėgnumos padaro 
skirtą spaudimą oro. Tasai

i žemės, pragaiszina 
drėgnumą ir tampa sausu. Už­
taigi rytinėje dalyje Ameri-

M?/

tnę ant sveikatos.
Oras siekia augsztyn nuo 

pavirsziaus žemės į nežinomą 
augsztį) apie 75 kilometrus. 
Szis visas oras spaudžiasi tie­
siok žemyn prie žemės centro 
su spaudimu lygiu jo svarumo. 
Svarumą oro mieruoja su įran­
kiu vadinamu Barometras.

Oras ant jūrių augsztumo 
spaudžia žemyn su pajiega ly­
gia iszspaudimo stulpo mer­
kti ro 760 mm. arba 30 
colių augšztumo; užtaigi sako­
ma, 
spaudimas oro yra 30 colių. 
Jeigu ta barometrą južneszim I kaitros negu drėgnas, užtaigi 
ant kalno 1000 metrų augsz- saulės spinduliai atsimusza su 
cziaus pavirsziaus jūrių arba didesne pajiega ant žemės šau­
tą patį augsztį kilsim oralai- soje, negu drėgnoje dienoje, 
vyje, merkuras nusileis bara- Drėgnoje dienoje oras sugeria

noj apie | kaitros saulės spin­
dulių patenka tiesiok orui lai­
ke atsimuszimcP*ant žemės, ki­
tos | dalys atsimusza nuo že­
mės, o didesnę dalį pirma že­
mė sugeria, vėliaus iszduoda 
iszgaruojant ir nunesza aplink 
gulintys oras.

*t)ras visuomet yra sziltesnis 
ant žemės, pavirszio giedrioje, 
saulėtoje dienoje,
sukaitus daugiaus negu orui, | lumą, sulyginantį drėgnumą, 
atliekamas 
per garavimą.

kad ant jūrių pavirszio žemės oras tampa szaltesnių, 
sausas oras sugeria mažiau

karsztis kyla į orą rasos laiptą, tikrą drėgnumą 
Kylantis nuo Į ir garų veržimąsi.

Veikmė oro spaudimo 
ant sveikatos. j

Veikmė didei sumažinto | 
spaudimo oro yra gerai žinoma , 
visiems. „Kalnaligę”, kuri 
apima didesnę dalį žmonių 
laipiojant augsztais kalnais, 
galima ją gauti sandariai už­
darytame kambaryje sumaži­
nant jame oro spaudimą. 

į Ženklai ligos iszkilus 4000 iki 
5000 metrų virsz jūrių būva 
jausmas sunkumo, seilėtekis, 
akių nuilsimas, greitesnis pul­
sas, mėszlungiszkas drebulys 
|ant menkiausių pasisylijimų, 
jausmas liūdnumo, ir visatinas 
nusiminimas. Oralaiviuose 
lekiantiejie nekartą apalpsta 
ir retkarcziais net mirszta 
greitai iszkylant į didelį augsz- 
tumą. ‘ Visi virsz minėti 
ženklai pereina lipant žemyn 
nuo kalno, szaltis menkai ką 
didesnę veikmę už virsz minė­
tą padaro, bet vėjas padidina 
nesmagumą. Po nekuriam lai­
kui vienok žmonės pripranta ir 
gali dideliuose augszcziuose gy­
venti nieko nejausdamitųjų ne­
smagumų. Didesniuose augsz­
cziuose visas nesmagumas ne 
siremia vien ant skystumo oro, 
bet lygiai ir ant sumažintos 
dalies oxygeno. Daugelis džio­
va eerganczių žmonių žymiai 
pasigerina skystesniame ore, 
bet žmonėms sergantiems 
szirdies ligoms, pavojinga gy­
vent augsz torose kalnuose.

Padidintas oro spaudimas

mm. ties 90 mm. merkurisz- lių. 
ko stulpelio ir parodys, U 
turėjo sverti tas 1000 ‘metrų keliauti, teipgi sugerįa skirtas 
oro, kurį palikom žemai, kurį proparcijas saulės szilumos. 
ant kalno žinoma negali pasver- Skirtose temperatūrose oras 
ti. Kylant augsztyn su imžes sugerti tūlą kiekybę van- 
niu spaudimu oras yra left ves- dens garų. Oras 41 reikalaus 
nis ir skystesnis, jo spaiKmas mažiau garų idant taptų drėg

. Ir kylaųttmtrą mų negu kada yra 301 szilu• 
metrų auffiztyn, mos. Užtaigi oras, kuris szal-

yra mažesnis, 
tūkstantį metrų 
merkuras barometre njjt 
žemiaus kaip 90 mm. v'

Skirtumas szilumos ir drėg­
numas oro veikia ant jo tirsz- 
timo ženklyvu laiptu kaip ir 
ant augsztumo barometriszko Įmas yra didesnis negu ant lau- 
stulpelio. Isz tiesų didžiausia kų, nors tikras drėgnumas bus 
dalis atmainų oro spaudimo gal mažesnis larba ir lygus, 
ant pavirsziaus žemės yra tie- Iszgaravimas yra didesnis ant 
siok priežasczia atmainų szilu lauko negu girioje; nelygumas 
mos ir drėgnumos. Didelė szi- 
luina sumažina tirsztumą oro;
užtaigi kada sziluma didesnė, I skirtas spaudimas yra priežas- 
spaudimas susimažina/ Jeigu cz^a v^jU- Oras keliaujantis 
drėgnumas pasididina, pasidi- Per didelį vandenį Sugeria ga­
dina ir spaudimas. Taigi, n^ra P^Da' prisi-
kada vandens garų paąidaugi- gėl’ęs ir tampa drėgnu. Jeigu 
na, barometras puola, dėlto, keliauja per placzius plotus 
kad svarumas vandeninio garo sausos 
yra -mažesnis negu sauso oro, 
taigi kuomi daugiaus garo,
tuomi lengvesnis ora^, arba Į kos, rytinis arba pietinis vėjas, 
teip sakant barometriszkas kuris atkeliauja per didmarį 
spaudimas susimažina. ir kuris paprastai yra sziltas,

Sziluma oro pirmiausia pa- yra visuomet drėgnas. Sziauri- 
eina nuo saulės; giedroj die-1 nis bei vakarinis vėjas, kuris

Lietuvninku
atkeliauja per didžius plotus 
sausos žemės ir isz szaltesnių 
krasztų yra beveik visuomet 
sausas. Vakarinėse pajurėse. 
Amerikos tas persikeiczia; 
taigi vakarinis vėjas yra drėg­
nas, o rytinis sausas. Dr. 
Lambrecht iszradęs yra atsa­
kantį meteorologiszką įrankį, 

I vadinamą Polymeteru, kuris 
nes žemei parodo temperatūrą arba szi-

I U mUU HUM

trūksta ausise girdėjimo orga­
nai (būgneliai), atsiranda 
skausmas galvos ir žandų, 
sausgėla, seilėtakis, kartais vė­
mimas ir pavirszutinis paraly­
žius.

(Toliaus bus).

Sudiev tautiecziai!
Su sziuomi praneszu, kad

kari u menę ir tapau priimtas 
prie raitarijos, ir ne po ilgo 
turėsiu iszkeliauti į paskirtą 
vietą. Vienok nemislykite,kad 
nustosiu buti lietuviu ir tau tie- 
ežiu. Ką turiu surinkęs aukų 
dėl besimokinanezios lietuvisz- 
kos jaunuomenės, prisiųsiu jas 
kada bus atsakanti draugystė 
tam arba kuopa. Teip-gi ir 
Mass, valstijos literatiszkai S. 
Daukanto draugystei prisiųsiu 
$9,75, ką surinkau pardavinė­
damas tikietus antgraphofono, 
tiktai tegul mą prisius visas 
komitetas paliudyjantį rasztą, 
kada asz paduosiu savo adresą. 
Asz buvau du kartu Bostone 
su pinigais, kad atiduoti kaste­
ri ui, bet dėlei nežinomos prie­
žasties sąnariai kaipo ir komi­
tetas nesusi klauso vieni su ki­
tais, ir neesant jokios tvarkos, 
pinigus pasilikau pas save.

Priežastis mano pasidavimo 
kariumenėn yra ta, kad noriu 
daugiaus patyrimo įgyti. Jei­
gu iszliksiu gyvas, tada galė­
siu daugiaus dar veikti ant tė- 
vyniszkos dirvos, negu szian- 
dien.

Pasilikit visi sveiki
P. M. Sabonis.

Mes apgailime tokį p. Sabo­
nio pasiryžimą ir apleidimą 
pradėto darbo. Apie iszlikimą 
gyvų galima tik abejoti dabar-. 
tiniame laike. Aukas vienas 
ir antras vertėjo palikti pas 
isztikimą žmogų arba redakci- 

k. .....v.... __ . j............ . jose, o ne pas save pasilikti.
kaip randamas tuneliuose ir Galima į tokias aplinkybes pa- 

skaitlių kliūti ir norint grąžinti, o ne-
Hed.

kasyklose, sumažina c...................
szirdies plakimo ir pilnumą galėti.
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LATVIU TAUTA
KITĄKART IR ŠIĄDIEN.

JONAS SLIP PAS, M. D.

Vokiečiams ateinant į Baltiją, smagus čion 
Kūrai, kurie gyveno pajūryje nuo Klai- 

, L y vai nuo Kolkos salavos 
nuo Salazė-i sulyg Narvai, 

ir Latviai nuo Lyvų

ir į Baltiją atkako krikščionys ir baudžiava. Jau 10-tame 
šimtmetyje Vokiečiai turėjo pristatę ant Bornholmo salos, į 
dvejatą šimtmečių vėliaus ant Gotlando salos su jos uostu 
Visbe, kuri nuo seniai jau garsėjo kaipo pirklybos centras ant 
visos Baltijos jūrės. Imtynės su Normanais privertė Brėme- 
ną, Hamburgą ir Lubeką 1241 m. įsteigti Hanzos d r a u 
g y s t ę , kuri įgyjo didelę spėką ir suteikė Vokiečiams pir- 
mystę pirklyįpje ant marių per keletą šimtmečių.

Pabaltijoje Lyvai mitresni buvo abt marės už Latvius ir 
daugelyje vietų aniems pasisekė pastarus išstumti povisam nuo 
jūreivystės lauko. Tačiaus sulyg 12-tam šimtmečiui jūreivių 
gyvenimas čion plaukė tykokai; bet štai Baltijos kalnuose ir 
lankose atsigarsi karės šauksmai, atplaukia Vokiečių laivai, 
apgali tengymius laivininkus, ir gabaus išnaikina pirklybą ir 
jūreivystę.... 
jūreiviai buvo:
pėdos sulyg Kolkos salavai 
sulyg Salazei ir Į g a u n i a i 
Šiądien Kūrai ir Lyvai yra susilatvinę, 
yra įgyję vardus daugelio laivo lietų ir vėjų. Lybai buvo gu­
vesni už Latvius antjurės, nės aniems priklausė upių ištakos 
ir anie neleisdavo Latvių į jurą, iš ko kilo ginčai su Latviais, 
anot padavimų, „prieg tam atsitikdavo, kad Lyvai aplaupy­
davo svetimus laivus ir už tai apkaltindavo Latvius, arba vėl 
leisdavo į Latviij žiarnę svetimtaučius, tegul jie anus laupo ir 
kauja”. Taip-gi Ž i a g a 1 i a i , gyvenusiejie palei Lielupę 
ir ant kairio Dauguvos krašto, užsiiminėjo laivininkyste, nors 
neteip daug, kaip Lyvai, ir taip-gį pirklybą. Rods chronistas 
nešneka apie Žiamgalių laivus, bet primena Žiamgalių uostą, 
kurs jieškomas yra pas šiądykštę Sloką; jie neužsiėmė lau- 
pymais ant jūrės, ir taikos laike jie savo pardavinius gaben­
davo svetur. Vokiečiai jau 1200 m. pirkliams uždraudė ke­
liauti į Žiamgalių uostą, įgyję Dauguvos ištaką į savo rankas, 
ir sunaikino jų pirklybą, nors juos pačius galutinai tepaveikė 
1290 m.

Chronistai pasakoja Kurus ir Lyvus buvus drąsiais jūrei­
viais, kurie netik gynėsi nuo svetimų taupytojų, .bet ir patys 
ant svetimų užbrukdavo. Juk lenktyn jie turėjo eiti su Nor­
manais bei Vokiečiais. Normanai, anot padavimų, jau antra-1 
me šimtmetyje po Kr. g. ėmė lankyti Baltijos pakraščius, tai 
mainydami savus nuoveikalius ant Baltijos žvėrių odų, tai 
laupydami Baltijos jurmalninkus: tas iššaukė Kuru ir Lyvų 
imtynes ir atkerštą. O karėse tai jie turėjo pasiduoti antei- 
viams, tai patys likosi pergalėtojais. Taip teika sako, kad tū­
las Normaniį karalius antrame šimtmetyje užpuolęs ant Kuru, 
kurių vadas tačiaus pergalėjęs ir suėmęs ėsąs Normanų kara 
lių, nors vėliaus karalius tapęs paleistas ant valios. Vyskupas 
Rimbertas (9 šimtmetyje) pasakoja Kurus prigulėjus Švedams, 
bet 862 m. anie nusikratę jungą ir vėliaus susikovę su Danais. |

Tai pirmos yra žinios apie Kuru savistovią jūreivystę. Tokią 
Kuru drąsą Švedai negalėjo kęsti ir jų karalius Olav traukė 
su didele armija prieš Kurus; įėmęs Selburgo miestą ans krei­
pėsi prieš Apulijos miestą. Bet Švedams namon grįžtant, 
Lyvai ir Įgauniai pasivyjo juos ant jūrių, užpuolė ir atėmė 
sulaupytą mantą. Klausanties šnekos Adomo iš Brėmeno(ll 
šimtmetyje), reikia mislyti, kad Baltijos tautos tuomlaik ant 
jūrių įėmė bauginančią stovenę ir darė daug kėblumų net Da­
nams ir Švedams. Taip Adomas pasakoja, kurs pats yra bu­
vęs Kurše nors gČographijos jo nepažinojo: ,,Kuršas yra dide­
lė, 8 dienas ilga sala. Jis yra labai turtingas auksu ir bran­
giais žirgais, bet apgyventas per pavojingą ant jūrių laupan­
čią tautą, -nuo kurios kožnas noringai bėga. Tiktai dėl patar­
mės kreipiasi prie jų, kadą-gi visi namai yra pilni burtininkų 

I ir raganių, kurie dėvi kaip zokoninkai. Nuo visų pasaulės 
kraštų ten užtiktum svetimžiamiečius, j ieškančius patarmės 
(orakulų)”.

12-tame šimtmetyje Kūrai susivienyjo su Įgaųniais, už­
ėmė Liaudės salą pakraštyje Švedijos ir, ant salos įąitaisę lau­
pytųjų ant marės stotę, grėsė pirklybos laivams. Danų kara­
lius Valdemaras I, matydamas savo pavalstinių pirklybą nyks­
tant, pasiėmė išnaikinti laupytojų ant marės sodybą, kas jam 
ar pasisekė po sunkių imtynių: 1171 m. jis pergalėjo Kurus 
ir Įgaunius ir nudegino pylis laupytojų. Bet drąsa nei spėka 
netapė tuoini sulaužyta: 1188 m. Kūrai su Įgauniais aplankė 
Švedijos pakraščius, įsiveržė į Mėlaro ažerą, aplaupė ir nude­
gino pirklybos miestą Sigtuną, ir su bagotu grobiu grįžo na­
mon. Žinoma, Švedai bandė atsigerbti. Danai keletą sykių 

I mėgino Baltijoje naujokynes įsteigti, bet tas nusidavė jiems 
tiktai ant tūlo laiko: kaip tiktai lįienka spėka kur palikta, 

Itenbuviai juos išvaikė-ir privertė grįžti į gimtinę, taip juog 
' Vokiečiams įsiviešpataujant tiktai Lindanisoje Danai beturėjo 
savo pirklybos stotę.

Pasiekusi Baltijos jūreivystė augštą laipsnį, dabar arti­
nasi savam puolimui. Besiimant su'-Normanais, savistovumas 
šalies nebuvo pavojuje. Geležymis apsirėdžiusius Vokiečius 
nesisekė taip lengvai išguiti, kaip Danus ar Švedus. Vokie­
čiai pasiryžę buvo vidužiamyje pasistoti ant drūtų kojų, o čion 
įsivyravę jie įstengė išnaikinti Baltijos jūreivystę. Rods Vo­
kiečiai iš pradžių nežinojo tūlų slapynių, kokias Lyvai ir Kū­
rai turėjo pajurėse, ir nesykį jie nukentė skaudžius smūgius 
jūreivių. Iš Heinrikio Latvio lupų gauname patirti, kaip už­
sibaigė Baltijos jūreivystė. * Pirmiejie Vokiečiai atsibastė į 
Dauguvą su mieriu pirkliavimo, ir poįvalei Vokiečiai; bepirk- 
liaudami, susipažino su Baltijos tuometine būsena. Lmė su 
pirkliais ateidinėti taip gi raisijonoriai krikščioniškos tikybos, 
paskui tuos sekė kariumenės, ir na-gi prasidėjo krikščionybės 
platinimas su kardu ir ugnimi. Vokiečiams besiimant su gy­
ventojais žiamės, jūreiviai galėjo dar ant marės toliaus tęsti 
laupymus, įpatingai Įgauniai išsyk šalnai ant jūrės viešpata­
vo. Kad Vokiečiai lankydavo ir kitus Baltijos pakraščius, 
matyti galima iš to, kad Meinbardas 1191 m., gresiant pavo­
jui nuo Lyvų, velyja iš Ikškilio duotiesi į Įgaunniją, idant iš 
ten ant vokiečių pirklių laivų pasiekti galėtu Gotlandiją. 
Laivai buvo pasilikę Įgaunijoje žiemavoti. Tai rodo, kad 
butą atvangių laivams pristočių. Tokiomis pristotėmis Balę 
tijoje buvo upių ištakos ir jūrės užuolankos, kur laivai galėjo 
žiemavoti ar rasti užvėjas. Tokiomis vietomis buvo Kurše

A,

1
1



< $
;'i)P

Lietuvninku

negu patekti į

/“* <
z

(

.................................................................................................M '■ ■ „"LT— 

vieta, kur šiądien yra Liepojos su savo uostu, taip gi Šakos, 
Ventos, Irbės ir Rojos upių ištakos, Vidžiamyje —Žiamgalių 
uostas prie Lielupės, Dauguvos, Gaujos ir Salazės ištakos, 
Įgaunijoje tarp kitų — Lindanisa, dabar Rėvelis, Danų įsteig­
ta 1218 m.

Lyvai ir Įgauniai pamalę, kad Vokiečiai užsimetė valdi­
ninkais pastoti jų žiamėje ir susiaurinti jų valnybę, stengėsi 
ant jūrės, kiek ir kur galėdami, daryti blėdį. Vokiečiai-gi 
suprato, kad nuo taupymų gali apsisergėti keliaudami dide­
liais pulkais. Taip, dėl paveizdos, Albertas 1200 m. atkako" 
su 23 laivais į Baltiją, vedinas daug kareivių ir kryžeivių. 
Bet mažesnius pulkus Vokiečių Baltijos jūreiviai retai pralei­
dę neužkabinę, net svetimus pajūrius jie taupė po senovei, ką 
sykį ar vyskupas Albertas patyrė. 1203 m. keliaudamas iš 
V okietijos į Baltiją jis sutinka Listros provincijoje Danijoje 
Įgaunius su 16 laivų, kur tiejie sudegino bažnyčią, skerdė 
žmones, tulus apkalino, pustyjo šalį ir pasiėmė bažnyčios lie­
tas ir dziegorius. Keletą dienų vėliaus Vokiečiai susitiko su 
tais lau py tojais pas Gotlandiją ir savo-ąpginkl uotais laivais 
užpuolė. Imtynės nenusisekė Įgauniams: Vokiečiai suėmė du 
laivu, nukovė 60 vyrų ir nuveždino laivus su taupymu ir 
krikščionių sutarimais iš Danijos į Visbės miestą Gotlandijoje. 
Į trečią Įgaunių laivą buvo įsigavęs tūlas Vokiečių kareivis 
ir su kardu nugalavo 22 Įgaunius, bet pats tapė nuo likusių 
aštuonių apkali ntas, ir tad įgauniai užvilkę žėglį pabėgo pu­
čiant tinkamam vėjui. Vėliaus susirinkę Įgaunių laivai į 

. krūvą, nusudyjo suimtąjį Vokietį ant mirties. Ateinančiame 
1204 m. vėl matome Įgaunius su 10 laivų taupytojų ir 12 ki­
tokių laivų užbrunkant ant Vokiečių, kada tie keliavo iš Ry­
gos į Vokietiją; bet iv čia nelabai sekėsi kova, nės Vokiečiai 
paskandino vieną laupytojų laivą ir nukovė kelio]iką vyrų 
Patėmytina buvo drąsa Įgaunių: kad Vokiečiai užkabinę tulą^ 
laivą su geležiniais kabliais mėgino prisi vilkti ir apkalint! 
Įgaunius, tiejie, matydami, juog nei pergalės nei gaus pabėg­
ti, patys šoko į jurę ir velyjo mirti vandenyje 
neprietelių rankas.

Taip pat drąsiai kovėsi už 
savo valnybę Lyvai ir Kūrai. 
Taip 1210 m. pas Kelk os gatavą 

bruko ant kryžeivių, grįžtančių 
atgal į Vokietiją. Po smarkios 
imtynės Kurams teko pergalė ir 
tokiu budu jie įgyjo tokią garbę 
Baltijoje, kąd kiti jūreiviai kal­
bino juos susivienyti ir iš drau­
gės užklupti Rygą. Kūrai pa­
klausė ir su savo laivais leidėsi į 
Dauguvos ištaką. Laivų buvę 
tiek daug, kad jurė buvusi ap­
dengta lyg kokiu*tamsiu debesiu.
Bet Rygos Kūrai neįveikė, tuomi labi aus kad Latviai bei Ly­
vai, gyvenanti Padauguvyje, gelbėjo Vokiečiams apginti 
Rygą, ... ' . '

Idant suprasti, kiek laivų turėjo tuometiniai Baltijos lai- 
, vininkai, paminėsime, kad Įgauniai 1211 m. kovoje pas Kau­

po pylį Vokiečiams paliko ant grobio į 300 laivų, neskaitant

Adolf Allimans.

tai valčių! Kaip minėjome anksčiaus, Baltijos jūreiviai ta­
rėjo laivus laupymui ir pirklybai; laupymui laivai buvo tiktai 
geriaus apginkluoti ir varomi vairais bei žėgliais, ant jų pa­
prastai važiuodavo į 30 vyrų. Žinoma, ten galėjo tilpti ir 
daugiaus žmonių, nės minėjome, kad, Vokiečiams pas Gotlan* 
diją Kurus sumušus, ant kožno laivo apart 30 vyrų buvo dar 
didelis grobis ir daugybė Kiliminių.

Vokiečių valdžiai Baltijos jurmalėse pa^i platinant, ėmė 
nykti Lyvų, Kuru ir Įgaunių laivininkystė. Tačiaus galuti­
nai jie atsisveikina su jure tiktai pabaigoje 13-to šimtmečio. 
Rods Vokiečiai Įgauniją jau užėmė 1224 m., bet gyventojų 
jausmai savistovumo ilgai dar neišgeso, ir vienval maištai kilo. 
Pastaras jų maištas įvyko 1343 m. Tas pats atsitiko su Ka­
rais. Pergalėti jie tapė 1230 m., bet palikti buvo valni pagal 
žinomą sątartį. Žinoma, Vokiečiai stengėsi Kurip^ąlnybę 
paglemžti, kas gabaus ar įvyko. 1249 m. tapė pastatytos Dun* 
dagos ir Rindės pylys, ir čion ima Kuru laivininkystė baig­
ties!. 1267 m. Kūrai jau liaujasi priešintiesi. Nuo to sykio 
uostų pirkliai vienintėliai besidarbavo Baltijoje baudžiavų 
gadynėje laivininkyste, atskyrus Kuršo kiltą jūreivystę herco­
go Jokūbo laikuose.

Tarp Baltijos uostų R y g a įėmė ir šiądien įima, ne­
skaitant Petrapylės, pirmą vietą pirklyboje. Juk ją ir pasta* 
tė 1200 m. Vokiečiai, jūrės pirkliai, su pagelba kuningijos. 
Pati gamta davė jai kaipo uostą lomiąją Dauguvą. Vaidinu!* 
kai rods buvo kuningai, bet jie rūpinosi pakelti Ry^os pirk* 
lybą. Jau įsteigiant Rygą, vyskupas Albertas jai paskyrė 
Gotlandijos tiesas ir Gotlandijos įstatymus, nės anuomet Got- 
landija, pirklybos centras Baltijos j arėję, buvo įgyjusi tūlas 
privilėgijas. Vėliaus Ryga įgyjo savus įstatymus, surašytus 
pagal Gotlandijos ir Hamburgo įstatymus. Idant pirklybą 
palengvinti su užrubežiu, Ryga darė sulygimus su užrubežiu 
valdimierais ir pamažu įgyjo daug privilijų, kurios kenkė 
pirklybai Baltijoje už rybų Rygos, ir todėl Ryga, kaipo BaP 
tijos galva, sulyg 16-tam šimtmečiui susigaubė visą Baltijos 
didpirklybą. Juk jau vyskupas Albertas buvo išprašęs dėl 
gero Rygos prakeiksmo gromatą nuo popėžiaus dėl jeib kokio 
miesto Baltijoje, kurs, išskyrus Rygą, užsiiminėtu pirklybą. 
Popėžiui keikiant, juk apie laivininkystę kitose vietose Balti­
jos nei šnėkos negalėjo būti, nės jūreivystė turėjo apsirube- 
žinoti kelionėmis pajūryje. Neklausančius popėžiaus, Ryši­
ninkai korojo; taip, 1202 m., prakeiksmui išėjus nuo popė­
žiaus, nukoneveikė tūlą laivo savininką ir styrinta ką, kurie 
keliavę buvo į uždraustą Žiamgalių uostą.

Rygėnams nevisiškai sekėsi pakreipti Hanzos pirklybą 
su Rusija per vien savą miestą. Prie Hanzos draugystės pri­
gulėjo 13 ir 11 šimtmečiuose Plėskava ir Novgorodas ir pirk­
lybos keliai į tenai ėjo tai per Rygą, tai per Rėvelį ir Narvą.

Pirkliais. Rygoje buvo tiktai miesčionys, tai gi iš dides­
nės dalies Vokiečiai, nės Baltijos žiamionims sunku buvo tapti 
miesčionymis, įpačiai vėlesniuose laikuose. Taip-gi sulygi­
ntuose ir privilijose buvo pripažįstami tiktai miesčionys kaipo 
pirkliai; va, 1271 m. Ryga įgyjo nuo Švedų karaliaus Valde­
maro priviliją valno pirki iavimo saviems miesčionims Švedi­
joje be mokesčių ir muitų tuolaik, iki Švedai turės tas pačias 
tiesas Rygoje. Žiamionims buvo stiugrai uždrausta pirkliauti

(Toliaus bus.)
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— Gimė Nikodemui ir 
Daktarei Johannai Želviams 
duktė, Rugpjuczio 9 dieną, 
laimingai.

Pranui ir„Marijonai Zdana- 
vicziams, gimė duktė.

Vincui ir Agotai Kalinauc 
kams, gimė duktė.

Dominykui ir Jievai Pajau 
jams, gimė duktė — visi lai­
mingai !

„Vienybes” redakcijoj gau 
narnos szios knygos:
Dzukiszkos dainos 75 c.
Tvanas, II. Sienkevicziaųs 80 c.
Rankvedis senoviszkos istori­

jos I ir II knyga po 40 c. 
Lietuviszkas Albumas su isto-

riszkomis vietomis 50 c. 
Katalikų bažnyczia ir mokslas 15 c. 
Antanukas, apysaka 15 c.
Deivoniszkių kryžius 10 c.
Ar socialistas gali būti kataliku ? 10 c. 
Kelionė grovo Kyburgo 20 c.

Pajieszkojimai. ,
Pnjieezkau Jono Josio isz 

Geisteriszkių kaimo, Lanke- 
liezkių parapijos, Suvalkų gu­
bernijos. Pribuvo Amerikon 
praėjusį rudenį. Tę pats at- 
biszaukia, ar kas kitas apie jį 
malonės praneszti ant szio ad­
reso: .1. S. Prūsei ai tis

898 Bank Str.
Waterbury, Conn.

Pirmas Didelis 
Piknikas!

Dviejų lietuviszkų d ra ūgy s- 
czių Szv. Jurgio, Petro ir Po- 
vylo, isz Luzerne, Pa. paren­
gia puikų pikniką, kuris atsi­
bus 23-czią dieną Rugpjuczio 
(August) 1900 m. ant Hanover 
Park. Todėl-gi lietuviai ir 
lietuvaitės szirdingai užkvie- 
cziami ant tos dienos skaitlin­
gai pribūti, nes ten galima 
linksmai laiką praleisti, tei- 
pos-gi bus tenai visokios lenk­
tynės, ant dviracziiį ir kitos 
galynės. To viso pamatymas 
atskiri a m daržia kasztuos tik 
5 et. Tikietas dėl szokimo ant 
visos dienos 25 et. Muzika bus 
kuopuikiausia.

Meilingai visus užkvieczia
Komitetas.

Neskaityk!
Halio! kur eini?

— Einu pas Jankauską iszsigert, 
nes jis užlaiko gardžiausią Alų, Vy­
ną ir Degtinę visam Waterburyje.

— Na, kad teip, tai eisiu ir asz, 
nes asz to pirmiaus nežinojau.

— Tokius gėry mus, kokius jis už­
laiko, geria Lietuviai, ponai, kara­
liai, kunįgai, ubagai ir szeip „džel- 
tarnonai-1.

— Pas jį Cigarų laivas atplaukia 
kas mėnesis net isz Kubos.

Neparnirszkite adreso.
J, A, Jankauskas

768 Bank str, Waterbury, Conn.

Žemlapis (mapa) 
Lietuviszkai-Latviuko krasz- 
to,iszleistas inžinieriaus A.Ma- 
ciejausko, lietuviszkoje kalbo­
je, atspaustas lietuviszkomis 
literoms, didumas 29X^1 c°t> 
gaunamas ,,Vienybės Lietuv­
ninkų” redakcijoj, su prisiim­
ti m u už 65 et.

Už $5oo in Europą 
dėl visų prie lengvo darbo ant Ham­
burg ir Bremen linijų ir pasažieriniu 
laivų, atsiszaukit pas

HENRY J. JACOBS
38 Canal str. NEW .YORK

Vienatine Lietu viszka 
KARCZEMA, 

užlaikau gerinusią Alų, duodu dide­
lius stiklus, turiu visokio Vyno, ir 
seiliaus o sznapso, Avanos Cigaru, 
užkandis prie alaus kasdienį dovanai. 
Nedėtiems nuo 12 nakezia atidarau, 
dėl moterių įėjimas ant antro Boro, 
kiekvienam duodu visokią rodą.

L. Friedman
Cor. 4 str. & Catharine str. 

PHILADELPHIA, PA.

NEREIKE PININGU * PEK^DL^Nl?.1 
Mes tikime Jums.
39 0o nusipirksite gorlau- 

fyTč~T»*|lj| siuvamą maaziną 
Victor su visais (ran 
klals Gera aluti su n- 
klos Ir lengvus siuvi­
nius. Gvarantuojame 

ant 20 metų. ,Turime 35 
skyrius už visokią preką. 
$120,00 pirksi gražiaueų 

geriause Vicot Piano Gvarantuojalne aut 25. 
rustų. Praba dovanai, 24 skyrių, visokia preke- 
$l20,oo pirksi pirmos kliaaos geriausų piano 
Parduodame visokius muzikaliszkus instrumen 
tus. Kataliogą dovanai.

VICTOR MEG. CO. Dept. X. 17, 101-167 
Plymouth Pl. CHICAGO, 1 LI,.

5

Ant naudos parodos.
„Vienybės” redakeijoi par­

siduoda szios dvi knygutės ant 
naudos parodos.

Suskaita arba statistika visų 
lietuviszkų knygų atspaustų 
Amerikoje nuo pradžios lietu- 
viszkos Amerikon emigracijos 
iki 1900 metų. Pusi. 35. 25ct.

Atsiszaukimas lietuvių į vi 
są civilizavotą svietą lietuvisz- 
koje, lenkiszkoje, praneuzisz 
ko j e, angį isz k oje ir vok isz ko j e 
kalbose. . 10 et.

. Nesiusk piningu.
Daug žmonių serga ant poliurijos 

kuri pasirodo laiko miego arba prie, 
nusiszlapinimo, ir jeigu isz tos nesi- 
gydys, ji neapleis žmogų kankinusi. 
Žmonės turinti tą ligą kenezia ne­
migą, galvos skaudėjimą, pilvo už­
kietėjimą arba netravinimą, įiervisz- 
kųmą, vidudų ir nugaros skaudėjimą 
ir apsilpnėjimą lytiszkų kūno dalhp 
Jeigu tokiose atsitikimose reikalauji 
pagelbos, nesiusk piningų, bet ra- 
szyk pas mane įdėdamas markę, o 
asz alsinsiu tau apraszymą, isz kurio 
tikrai iszsigydysi. Adrisftk:

•Toliu AVrajsol.
Boio 443, Iron Mozcntaįn, V. Alich.

ONLY $5,00 
SEND US $5.00 <«• a guar­
antee of good faith and we 
will Hend you any Ira praeftaf* 
by freight, C.O. )>., subject to 
examination. Yoaeaa axamlaa ' 
it at your freightd«pot and If you 
And It the equal of any Are 
proof combination lock iron 
and ateel rufo made and ahaat 
one-third lha prlre charged by 
other* for the um alia aad grade* 
pay your freight agent •ar 
•pečiai factory price aai 
freight chargee, leap thetft.00

rent with order; otherwiae return it at ourixuenM 
and we will return your ♦h.O<>» 100-lb. eamblaatlaa 
fork aafeafortha home, BO.Utt COO-lb. offirc and ato ra aafaa* 
Cll.tlJi 600 lb*., *17.1)5, 700 lb*., Hl.05; tOOO I ba., 
C'JH. 60; 1260 lha., C SI. 50 ;»»ry I arge double out .Ida aad double 
Inelde door aafea for large bu.lnr**, faetory, Jewelry ar beak, 
60 Inrhea high, 21001b*., $41. 7I| Ineheahigh, tOOOIbe., 
(NO. 7 5. I'rrlght atrragea IS eent. per lOOIba. forSOOmlleat 
for lOOOinlle., 40renU. WHITE FOR FREE RAFE 
CATAf.OUL’E nnd apcclnl liberal C. O. II. offer,'a* 
SEARS, ROEBUCK & CO. Chicago.

CexTotirxo. 'ZTa.-o-tieczia.i!

LIETUVISZKAS KRIAUCZIUS 
Kaz. Miliszauskas 

236 E. Market etr. WilKCS-Bam, P3. 
Siuva puikiausiai visokius siutus pa­
gal naujausią madą, duoda drūta ir 
gerą materiją ir už pigę prekę.

TelposgJ semia ant naujų perdirba, 
Vist pas savo Tautietį.

Žemlapis Lietuvos 
ir Latvijos 

lietuviszgoje kalboje, atspaustas lo- 
tiniszkoms literomis Peterburge, 
gaunamas pas ,

Inžinierin A. Maciejeiski
Nerkis p. n. III b. 73.

PETERSBURG RUSSIA.
Prekė 1 rubl. už exempt su prisiu li­
tiniu; imant 10 exempt 20% rabato.

Turiu už garbę praneszti visiems lietuviams, jog apsiėmiau agentyste ant 
labai gerų linijų. Taigi parduodu Laivakortes ir siuneziu pinigus į visas 
dalis svieto. Užtikrinu jog su, nuo manęs pirktoms laivakortėms perva- 
žiuosit didmarį pųr 8 -9 dienas. NųsiunOziu pinigus į Lietuvą ir į kitus 
krasztus pasaulės, labai greitai.

Prie to apsaugoje naminius rakandus (farniture) nuo ugnies (fire-insu­
rance). Turiu labai czystą ir puikią užeigą dėl svetelių,, užlaikau vyną 
alų, degtinę ir kitokius gėrymus, kurie $inau patiks dėl lietuvių ir nei 
prabaszczius nepaniekytų. Su guodone Kazimieras Baltrukoni.

Adrisuokit sziteip: <CTT.A.!sf "V.
6S6 North lUwrside str. WAT N JI B U Ii Y, CONN.

rawram
Parduoda Laivakortes

ant visokių kelių (linijų) jūrėmis kuomi pigiausiai ir ant 
drueziausių bei greieziausių laivų. Pinigus persiunezia į vi­
sas dalis svieto. Kad pinigai neprapultų ir greitai- nueitų į 
tėvynę, tai siuskite per TAM A. P AUKSZTI
123 N- Main str. pittston,

Teipogi T. Pauksztis užlaiko didelį sztorą visokių valgo- 
nnį daigtų, dideliam pasirinkime czeverykų, marszkinių ir tL




